



理论文库

全球化与两种制度的未来交往

项国兰

2009-02-24

【内容摘要】社会主义制度与资本主义制度这两种不同社会制度将会长期存在。未来，这两种不同的社会制度还将进行包括斗争、竞争、合作在内的相互联系及相互作用。两种制度未来的交往是过去和现在的交往在新情况下的自动延续和新发展。从两种制度过去交往的历史看，交往包括斗争、合作、互动抑或互相学习、促进与交流。但是以资本主义制度全球化对社会主义制度的对立斗争、打压、封杀为主。在这个过程中，资本主义制度全球化受到了社会主义制度全球化前所未有的挑战，其一统天下已被打破，但是仍处于强势进攻的状态中。

【关键词】全球化；资本主义；社会主义

社会主义制度与资本主义制度这两种不同社会制度将会长期存在。未来，这两种不同的社会制度还将进行包括斗争、竞争、合作在内的相互联系及相互作用。两种制度未来的交往是过去和现在的交往在新情况下的自动延续和新发展。从两种制度过去交往的历史看，交往包括斗争、合作、互动抑或互相学习、促进与交流。但是以资本主义制度全球化对社会主义制度的对立斗争、打压、封杀为主。在这个过程中，资本主义制度全球化受到了社会主义制度全球化前所未有的挑战，其一统天下已被打破，但是仍处于强势进攻的状态中。

一、资本主义制度全球化仍处于强势发展中

资本主义制度仍处于强势状态将会是一个相当长的时期。强势发展表现在以下两个方面：资本主义制度总体壮大；这个制度的“弹性”和活力增强。

1. 资本主义制度总体壮大。

在社会主义制度与资本主义制度交往的这段历史中，资本主义制度在横向和纵向两个方面都得到发展。从横向看，在社会主义制度存在的90年里，作为资本主义制度的国家在增加，现在世界上绝大多数国家是资本主义国家，特别是苏东剧变、南斯拉夫解体一下子就使资本主义制度的国家增加了27个；从世界历史的线性发展即纵向看，资本主义制度最终战胜了封建制度，而且仍在进一步发展。这种发展的特点是在波浪式发展和危机两重趋势中行进。在资本主义制度的国家中有各种模式，美国式的、英国式的、德国式的、日本式的、北欧式的及东南亚和南亚式的等等。其中有的模式日渐式微。但是另一些仍呈上升趋势。总体看，目前发展壮大仍是主要趋势。

2. 资本主义制度的“弹性”增强，活力加大。

资本主义制度在全球化过程中自身也在发生变化，这种变化主要表现在制度本身的“弹性”增强，活力加大。这得益于新科技革命、经济全球化和政治民主化及世界社会主义运动。根据资本主义生产关系与生产力矛盾运动的历史，每一次生产关系的调整都为生产力的发展释放出更大的空间，相信这次调整的空间会更大，因为在新一轮资本主义制度全球化中，国际货币基金组织、世界银行、世界贸易组织等全球性组织和欧洲联盟、北美自由贸易区、亚太经合组织等区域一体化组织都是应国际

垄断资本的需求而参与形成和运作。上层建筑的全面调整及种种新社会因素的出现对缓和阶级矛盾、保持资本主义社会的稳定都有推进作用，也都为生产力的发展释放出新的空间。上述种种使资本主义制度在未来发展中更有“弹性”和活力，从而增加两制交往中的筹码，自然也使社会主义制度全球化的难度加大。

二、社会主义制度全球化初成长

就目前和未来的初级阶段看，初成长主要指社会主义制度的社会、政治和经济发展水平。在未来第一阶段的发展中，自身经济文化落后和资本主义制度全球化的围追、堵截、打压、封杀，将是社会主义制度全球化遭遇困难甚至暂时走回头路的主要因素。

1. 社会主义制度国家自身经济文化落后。

社会主义制度获得胜利的国家都是经济文化比较落后的国家。这里的经济落后，一是指长期的封建社会、自然经济；二是市场经济发展薄弱。而实践表明，战胜封建社会的遗存不是一朝一夕能够完成的，在资本主义制度替代封建制度的几百年间发生了多次封建王朝复辟。就是在资本主义发展已有800年历史，其制度确立也有360多年历史的今天，在不少西方国家都保留着封建王朝的象征。而在我们这个社会主义制度存在近60年的国家里，在具体制度和人们的观念中仍存在着许多封建主义元素，如家长制、一言堂、个人专断、讲等级、领导职务终身制等等。这说明替代之艰难。作为资本主义制度的卡夫丁峡谷可以跨越，而作为发展经济手段的市场经济则不能跨越。这是人类社会经济发展的必经阶段。既要充分发展市场经济，又要采取措施弥补市场经济带来的负面影响。这些资本主义经济因素将在我国经济中长期存在，是由我们这个初级阶段的社会经济发展水平决定的。这就是说，过渡时期的社会主义国家既要完成资产阶级民主革命遗留的任务，又要找到适应现实生产力水平的各种过渡形式，发展社会化大生产，实现现代化，逐步使生产力水平赶上资本主义国家，从政治上经济上充分展示社会主义制度的优越性，从而完成社会主义的任务。这是一种两难，但也是社会主义制度内在的要求，而且还是从资本主义制度到社会主义制度的整个过渡时期，尤其是初级阶段都必须不断探索的。

2. 资本主义制度全球化方式将对社会主义制度全球化构成障碍。资本主义制度全球化的一个逻辑就是：如果你比我强，我可以服膺你，你与我不相上下，我可以与你合作，如果你不如我，就封杀、打压你；还有一个逻辑就是如果你是对手，无论如何也要千方百计整治你。尤其是对待其潜在的替代者社会主义制度更是如此。在社会主义国家存在的几十年里，没有一个国家能幸免于难。可以说帝国主义以战争手段划分势力范围的制度全球化方式是苏联解体的主要客观因素。斯大林对帝国主义战争环境极其担心，对帝国主义国家可能侵略苏联时刻有一种忧虑。这种情况在二战前尤甚。读这个时期斯大林的著述，这种担心随处可见。二战后有所减缓，但仍把备战作为苏联的首要任务。到解体前，苏联的军费开支占国民生产总值的20%-30%。这是战时经济体制。这对正常经济发展是极大的浪费。今后，在初级阶段这个相当长的时间内社会主义制度必须直面新殖民主义和资本主义制度全球化而进行的军事扩张、政治打压。当然由于时代主题的不同，新殖民主义和新帝国主义发动战争的方式及借口也会不一样。但是自苏联解体以来世界上发生的战争大多是资本主义制度在全球化。而中国社会主义制度没有被资本主义制度全球化一直令西方世界耿耿于怀。北约通过反恐把军队派到阿富汗，这意味着北约军事扩张已达中国的西部边界。美国通过“颜色革命”进驻的吉尔吉斯斯坦的甘西军事基地离中国新疆地区只有400公里。在美国、日本和韩国的政治军事压力下，朝鲜2006年将国防经费由2005年的14.4%增加到15.9%。美国至今从政治上干涉、经济上封锁古巴。总之；整个西方世界在未来相当长的时期内都必然千方百计使社会主义国家放弃社会主义道路，纳入国际垄断资本的统治。这对原本就落后的、只能通过和平手段进行现代化建设的社会主义国家造成极大的军事、政治、经济压力，社会主义国家要腾出人力物力来对付种种威胁。初成长的社会主义制度全球化由于主观和客观原因还有相当漫长的路要走。

三、两种制度未来的交往

我们这里把未来的交往概括为斗争交往、竞争交往、合作交往。有时这几种交往形式错综交织，当然不同时期这几种交往的内容、形式和交织的程度有所不同。

1. 斗争交往。

斗争交往从纵向看将存在于未来由资本主义制度到社会主义制度的整个过渡时期，贯穿于整个过

渡时期始终。斗争交往的内容包括资本主义制度与社会主义制度之间的干涉与反干涉，颠覆与反颠覆，遏制与反遏制，和平演变与反和平演变。而斗争交往中，和平演变与反和平演变的斗争是我们必须时刻面对的。国际敌对势力不愿意看到中国的统一和强大，图谋对我国进行“西化”、“分化”，他们利用我国对外开放之机，有目的、有计划地对我进行思想政治渗透。我们在这样错综复杂的国际环境中搞现代化建设，必须始终保持清醒头脑。斗争交往从方式看，可以概括为武装的与和平的两种。对付这两种方式的方法也殊异：对待武装的交往要防止手软，毛泽东和邓小平在这方面给我们做出了榜样。毛泽东对待敌对交往对象势力的立场“人不犯我，我不犯人，人若犯我，我必犯人”仍具有指导意义；也要避免陷入交往对象恶意挑起的军备竞赛圈套。这在两制40年的冷战交往中已有前车之鉴。如曾在美国总统杜鲁门时期和肯尼迪时期都担任过部长的U. 福斯特是这样论证要把美国的军费增加一倍的：这样就会迫使苏联领导人也增加军费，进而迫使三分之一的苏联人失去已经非常匮乏的民用必需品。当然从时代主题转换的角度看，两种制度的斗争即便是在初级阶段也更多是遏制与反遏制、和平演变与反和平演变的斗争。而对于斗争交往中的和平方式则需深谋远虑，运筹帷握。邓小平曾经说过，中国的问题主要在党。这是我们党执政几十年的经验之谈。而苏联人亡政息的主要责任也在苏联共产党。这在整个过渡时期对所有社会主义制度的国家都是一条带有普遍性的规律。从这个意义上应该说，如果社会主义制度全球化能够少些挫折，主要在于社会主义国家担负领导作用的政党。

2. 竞争交往。竞争交往是两种制度国家之间谋求以经济力为主，包括科技实力、综合实力、民族凝聚力等在内的综合国力的较量，也是两种制度生命力和影响力的较量。竞争是两种制度交往的基本形态。两种制度竞争实质上仍然是哪种制度代表未来，哪种制度退出历史舞台的问题。竞争交往是斗争交往另一种形式的继续。实际上社会主义制度一诞生两种制度的竞争就开始了。90年来两种制度都在不断调整以找到发挥制度优势的最佳点。在今后相当长的时期内，两种制度的竞争将是不对称的竞争，因为西方占据着经济实力和科技实力的制高点，利用他们所掌控的世界贸易组织和世界经济规则进行掠夺、遏制、封杀、打压将是常态。近年来，仅“中国制造威胁论”就有不同的版本。除极少数外，无论哪种版本都旨在说中国制造的产品有问题，都旨在给中国制造抹黑。这是第一步。第二步便是采取行动。比如宣布暂停从中国进口某种产品，直到证明这些产品符合美国等的安全标准为止。但是在经济全球化背景下，两制在客观上有许多共同点，如它们赖以存在的社会生产方式都是社会化大生产；它们都遵循价值规律和供求关系对社会生产、流通的支配和制约；它们都面向统一的世界市场等等。这也为社会主义制度的国家提供了发展经济的新机遇，也会促使社会主义制度的国家改善企业经营，降低生产成本，提高生产效率，从而不断进行产业结构的调整，以适应竞争，同时也有利于社会主义国家吸收资本主义国家的先进科技成果和先进的管理方式。

竞争交往过程也是两种制度互相学习的过程。社会主义制度要在学习资本主义中摒弃资本主义，在利用资本主义中坚持社会主义。特别是在社会主义的物质技术基础还处于比较落后状态，社会主义制度的优越性还不能得到充分发挥之时，利用资本主义就能够加速社会主义经济建设的速度，巩固和完善社会主义制度。

3. 合作交往。

合作交往指两制国家某个时期、在一定领域内基于一致或者部分一致利益和目的而进行的不同方面、名种形式的合作关系。合作交往过程中有斗争，也充满竞争。二战期间建立的反法西斯统一战线提供了这种两制合作交往的范例。20世纪70年代以来，随着资本主义制度全球化方式的转变，和平与发展渐成时代主题。于是两制国家由过去的封锁、封闭平行存在转变为互相开放、交流、交叉存在发展，呈现出多领域、多层面的两制交织与交融。

特别是20世纪90年代以来，随着经济全球化的推进，两制经济的依存度渗透度加深，而人类面临的共同问题也增多，如资源问题、生态问题、核威胁问题、国际犯罪等等问题的涌现等。这些均关系各国切身利益，不是一种制度的国家能够解决的，必须依靠两种制度的广泛合作。今后，基于共同利益，两制国家间的合作交往因素必然逐步增多，成为两种制度国家间的主旋律。

我们上面主要谈两制未来初级阶段的交往。交往的各种形式在时空上是交错、交织的。一面在与你商谈合作，一面又在纠集某些势力来颠覆你……这在社会主义存在的几十年中已经司空见惯。在我国改革开放的30年中也有几次。问题在于，我们在任何时候、任何情况下都要有心理准备。这样才既

不会为合作的形势大好而冲昏头脑，也不会为竞争中的恶意而迷茫，更不会由于在斗争中的突然事变而感到震惊。如同资本主义制度全球化一样，在未来的几个阶段里，这种交往也是社会主义制度全球化的必经之路：通过这种交往，社会主义制度会加快发展生产力，壮大综合国力，加强社会主义的自我认同，宣传社会主义乃至国际主义。这种交往的过程是漫长艰难曲折的。但是社会主义经历这个过程发展后，必将代替资本主义。

（来源：《红旗文稿》2008年第17期）（作者单位：中央编译局当代所）

上一条 布哈林与托洛茨基关于新经济政策的论争及其启示
下一条 试论推进马克思主义理论创新应处理好的几个关系

[网络链接](#) | [联系我们](#)

版权所有：中央编译局

地址：北京市西城区西斜街36号 邮编：100032

设计制作：文献信息部信息技术处